

BUILDING TRUST

PRODUCT DATA SHEET Sika[®] Rugasol[®] MH

Concrete surface retarder for horizontal and vertical surfaces

DESCRIPTION

Sika[®] Rugasol[®] MH is a surface retarder used mainly for on site exposed aggregate work. Sika[®] Rugasol[®] MH surface retarder is used to expose aggregate on formed Portland cement based concrete surfaces, both vertical and horizontal.

USES

Sika[®] Rugasol[®] MH provides an efficient, economical method of obtaining a rough bonding surface without the need of hacking, chipping or sandblasting. It can be painted directly onto formwork for:

- Walls
- Ceilings
- Vertical construction joints
- Precast panel

CHARACTERISTICS / ADVANTAGES

Sika[®] Rugasol[®] MH dries on the formwork to form a tough, water-insoluble, abrasion resistant film. It is not affected by light foot traffic or by light showers. Forms may be coated before or after erection. Reinforcing steel is placed as usual.

The depth of retardation depends upon the thickness of the coating, the time elapsed before the retarder is removed, the cement content and the quantity of water in the mix. The ambient temperature will also affect the depth of retardation.

Advantages:

- It can provide a decorative architectural finish to precast or insitu concrete surfaces.
- Can be applied to most types of clean formwork such as steel, timber, plywood, etc.
- Can be used in conjunction with Rugasol[®] C to provide constant aggregate exposure to both vertical and horizontal surfaces.

PRODUCT INFORMATION

Chemical Base	Solvent base emulsion
Packaging	10 litre container
Shelf Life	Twelve (12) months from date of manufacture if stored as stated
Storage Conditions	Store at temperatures between 5°C and 35°C in unopened original contain- ers, protected from direct sunlight and frost.
Appearance / Colour	Pale red liquid
Density	1.05 kg/litre approx.

BASIS OF PRODUCT DATA

All technical data stated in this Product Data Sheet are based on laboratory tests. Actual measured data may vary due to circumstances beyond our control.

LIMITATIONS

- Sika[®] Rugasol[®] MH, and Sika Thinner C contain solvents and are flammable. Keep away from sparks, flames, etc.
- Always keep the lid on Sika[®] Rugasol[®] MH containers when not in use.

ECOLOGY HEALTH AND SAFETY

For information and advice on the safe handling, storage and disposal of chemical products, users shall refer to the most recent Safety Data Sheet (SDS) containing physical, ecological, toxicological and other safety-related data.

APPLICATION INSTRUCTIONS

APPLICATION

Sika® Rugasol® MH is ready to use straight from the container. It should be stirred before use and must not be diluted. Sika® Rugasol® MH can be applied to any type of clean form. Apply a heavy coat with a brush or roller, and allow to dry (normally 2 to 4 hours). Brushes and equipment can be cleaned before the material hardens, using Sika Thinner C. Mould oils should not be used on the forms. Coated surfaces should be protected from strong sunlight.

LOCAL RESTRICTIONS

Please note that as a result of specific local regulations the performance of this product may vary from country to country. Please consult the local Product Data Sheet for the exact description of the application fields.

LEGAL NOTES

The information, and, in particular, the recommendations relating to the application and end-use of Sika products, are given in good faith based on Sika's current knowledge and experience of the products when properly stored, handled and applied under normal conditions in accordance with Sika's recommendations. In practice, the differences in materials, substrates and actual site conditions are such that no warranty in respect of merchantability or of fitness for a particular purpose, nor any liability arising out of any legal relationship whatsoever, can be inferred either from this information, or from any written recommendations, or from any other advice offered. The

BUILDING TRUST

Product Data Sheet Sika® Rugasol® MH December 2021, Version 01.03 021405011000000011



user of the product must test the product's suitability for the intended application and purpose. Sika reserves the right to change the properties of its products. The proprietary rights of third parties must be observed. All orders are accepted subject to our current terms of sale and delivery. Users must always refer to the most recent issue of the local Product Data Sheet for the product concerned, copies of which will be supplied on request. It may be necessary to adapt the above disclaimer to specific local laws and regulations. Any changes to this disclaimer may only be implemented with permission of Sika® Corporate Legal in Baar.

Sika (NZ) Limited

85-91 Patiki Road Avondale, Auckland 1026 New Zealand 0800 745 269 www.sika.co.nz



 Product Data Sheet

 Sika® Rugasol® MH

 December 2021, Version 01.03

 021405011000000011

SikaRugasolMH-en-NZ-(12-2021)-1-3.pdf



BUILDING TRUST